



鸟瞰二十二团城镇之美 于飞摄

科技引领 职工致富 团场腾飞

——新疆兵团二十二团“十三五”发展成就纪实

□ 姚明庆 张会灵

“十二五”期间,二十二团谋长远、打基础、抓大事、重实效,坚持“稳中求进、进中求快、强本固基、改革创新、提质增效、又好又快”的总基调,以“调结构、转方式、推三化、促增收、惠民生、强管理、提素质、转作风、防风险、保稳定”为工作总目标,围绕“改革、融合、创新、突破”这一主题,统筹推进团场各项工作,经济社会保持持续健康发展,民生改善成效日益显现,兵地融合发展趋势不断增强,圆满完成“十二五”期间团场经济社会发展主要预期目标,团场社会和谐稳定、职工稳步增收,各项社会事业呈现新的局面。

2015年全团预计实现生产总值12.46亿元,比2010年4.19亿元,翻了2.97倍,平均增

长20%;第一产业2015年3.65亿元,2010年1.87亿元;翻了2倍,平均增长11.8%;第二产业2015年7.23亿元,2010年1.55亿元,翻了4.7倍,平均增长29.3%;第三产业2015年1.58亿元,2010年0.75亿元,翻了2倍,平均增长13.3%;人均收入2015年1.8万元,2010年0.89万元,翻了2倍,平均增长11.6%;职工收入2015年4.2万元,2010年2.3万元,翻了1.8倍,平均增长11%;社会固定资产投资2015年是7.2亿元,2010年是0.52万元,翻了13.8倍,平均增长28%。

科技引领现代农业稳步发展。进一步推进农业结构调整,积极推广精量播种、双膜覆盖、加压滴灌、机械收获四项技术集成运

用,2010年农业基础设施投资1083.49万元,2015年农业基础设施投资3250万元。小麦、甜菜、番茄、辣椒四大作物实现100%使用固定加压滴灌技术,形成田成方、树成行、林成网、路相通、渠相连的高标准农田新格局。2015年拥有农机器具428台(套)2010年327台(套)增加99台。农田作业机械化程度达到98%。全团有林地33391亩,各类牲畜存栏数量增长到17.23万头/只。

实现多元增收人均纯收入18035元,实现人均可支配收入总额32497万元。其中,农业经营收入15599万元、二三产业经营收入2275万元、工资性收入7474万元、财产性收入3248万元、转移性收入3901万元。比2013年分别增长12.5%、13.8%、10.1%、13.8%、10.7%、34.9%、25.3%。

特色养殖促职工多元增收

科技日报讯(黎敏)“李老板,快圣诞节了,我要提前预定200只火鸡,10天后来拉货,先给你卡转5000元定金,你看行吗?……”11月28日,一位来自库尔勒某饭店的老板正在给二十二团十连的养殖户李医杰打电话。



滴灌助力农业生产 王永福摄



职工抢抓农时抢收蔬菜增收 伊希霞摄



女农主理温室种植蔬菜增收 严高霞摄

2013年,李医杰大学毕业后回到团场,积极响应团场政策,自主创业发展火鸡特色养殖,在团畜医技术员的指导下逐步扩大养殖规模,从500只发展到如今的4000只,在连队的多方协助下,他拓展了火鸡肉、火鸡苗、火鸡蛋等销售业务,前来订购的客户络绎不绝,2015年,仅此养殖他就收入30万元。



致富增收 朱自前摄



职工在海红在沙漠林种植沙漠火鸡,每年每户增收2万余元 夏郁摄



职工利用“巴扎”市场增收 苟泽民摄

科技兴团添动力

科技日报讯(赵建红)近年来,二十二团以项目为平台,积极推动科技成果转化。2011年度,共实施国家、兵团、自治区、师、团场各级科技项目、科研课题40余个。2010—2011年担任上级项目、课题共14个。其中国家级项目3项,兵团、自治区级项目2项,农二师级项目2项。2012年度,共实施各级科技项目课题44个。其中国家级4个:即科技富民强县项目《加工番茄、制干辣椒集约化生产关键技术集成与示范》、国家星火计划《节能日光温室果蔬高效新技术集成与示范》(一般)、《新疆甜菜种植与加工关键技术集成应用》(重点)项目和《国家甜菜品种区域化试验》课题。自治区级课题一个:《自治区甜菜品种区域化试验》。2013年度,共实施各级科技项目课题56个。较2012年增长27.27%。其中国家级5个,师级项目8个。2014年申报实施了国家、兵团、师级科技项目18个;国家星火计划重点项目《新疆甜菜种植与加工关键技术集成应用——甜菜种植全程机械化关键技术集成应用》项目圆满结题;二十二团学校9月获批新疆生产建设兵团第二批中小学知识产权教育试点单位;二十二团现代农业科技试验推广示范基地被农业部和中农评为2013年度全国青少年农业科普示范基地;二十二团园艺社区获评二师科普及示范社区。2015年申报实施了国家、兵团、师级科技项目(课题)25个。同时,二十二团激发全民科技创新能力不断增强。2010年—2015年申请专利19项,其中发明专利9项,实用新型专利6项,外观设计专利14项,其中发明专利2项,实用新型专利7项,外观设计5项;2015年度,获得青少年科技创新大赛奖项18项。



百味晶生物科技有限公司生产的番茄酱、软胶囊 雷清摄



卡森尔集团红酒生产厂 程建强摄



亚泰酒厂“上茅台”陈年老窖 亚秀峰摄

民生事业长足改善

科技日报讯(张会灵)团党委始终把职工群众的期待作为奋斗目标,从职工群众最关心、最直接、最现实的问题出发,坚持不懈地改善民生,扎扎实实地办实事、好事。2015年投资1.92亿元,2010投资256.5万元,实施十大“民心工程”。发放各种救济、补助、低保金、大病救助338.45万元,受助户2885户4173人次;养老保险、医疗保险双重覆盖率98%;为65岁以上老年人健康体检3099人;为全团育龄妇女及男性健康体检3060余人;解决了110户困难人员住房问题。



职工学习十八届五中全会精神 李武清摄



职工利用空闲时间学做手工艺品 曹红燕摄



新版百元人民币假币宣传纸钞 周福福摄



援疆义诊活动 于飞摄



社区文艺队老年舞蹈队排练 杨镇成摄



民兵在训练中 雷昌军摄

招商引资见成效

科技日报讯(谭柏红)二十二团党委立足“绿原工业园区、师重工业园区、和静工业园区、兵地工业园区”四大园区,依托团场区位优势,在产业集群、加大引资、加快第三产业发展、推进产城融合等4个重点工作领域做好招商引资工作。

“十三五”期间,二十二团干部职工群众以十八届五中全会精神为指导,按照“创新、协调、绿色、开放、共享”发展的理念,不断解放思想、转变观念、改变作风、创新思路,增强紧迫感、责任感和使命感,锐意进取,奋发向上,扎实工作,早日实现“一个率先、两个确保、三个力争”的奋斗目标,再取佳绩!

上年招商引资的有:巴州绿建矿业科技有限公司循环经济焦炉气制LNG项目(含原来的焦化项目)、二十二团集散物流中心建设项目、雅苑苑商业街建设项目;新建3个,鑫港酒店建设项目、百禾晶二期项目、开都河酒业改扩建项目。按照招商局年初下达的5亿元目标任务,目前招商项目上报投资额已完成5.99亿元,完成目标任务的120%。

产2000吨辣椒颗粒;二十二团新疆和静县金汗汗酒业有限公司改建项目年产500吨白酒。今年截至11月份,上报招商局招商引资项目共计6个,其中:续建3个,巴州绿建矿业科技有限公司循环经济焦炉气制LNG项目(含原来的焦化项目)、二十二团集散物流中心建设项目、雅苑苑商业街建设项目;新建3个,鑫港酒店建设项目、百禾晶二期项目、开都河酒业改扩建项目。按照招商局年初下达的5亿元目标任务,目前招商项目上报投资额已完成5.99亿元,完成目标任务的120%。

城镇建设换新颜

科技日报讯(张明贵)“十二五”以来,二十二团在小城镇建设中,紧紧抓住“垦区一镇、数团一镇、团镇合一”的发展机遇,加快基础设施建设,完善公共服务功能,聚集人口和产业。打造设施齐全,功能完备,环境优美的现代化小城镇。

该团在“十二五”期间共建成居民小区10个,楼房227栋,5476户,建筑面积49.35万平方米。让10000多名职工群众住进了宽敞明亮的新楼房。该团新修连公路108公里,新建连队客运站15个,发往库尔勒、焉耆各线路班

维稳戍边发挥兵团特殊作用

科技日报讯(谭军女)二十二团壮大自身维稳力量,2010年投资100余万,加大技防和装备投入,构筑社会治安防控体系;2013年7月,和静县举行反恐维稳巡警大会,二十二团党委书记、政委梅述江、武装部长王福德带领军车3辆、民兵100人参加了巡警大会及反恐维稳巡警。2014年团拿出328.02万元,加强团场维稳巡控和综治力量建设;2015年3月21日,出动警车3辆,面包车6辆,公安、联防、民兵60余人,支援和静县协比乃尔呼乡庆祝肉孜节维稳维稳。与地方建立兵地维稳联动机制,先后与5月22日、7月5日

两次进行武装拉练,出动民兵100人、兵车5辆、警车4辆、指挥车1辆、防暴器材100套,从二十二团出发,途经八棵树乡、和静县、协比乃尔呼乡、焉耆县、北大渠乡,返回二十二团。每到县乡辖区,当地武装部、派出所出动警车开道、疏通交通。支援协比乃尔呼治安卡点民兵136人次,参与乃门莫敦乡维稳处突集结民兵50人,参加巴扎日维稳2次100人。切实维护团场及周边地区的社会稳定,在肉孜节、古尔邦节等重大节假日、巴扎日及敏感、特殊时期,出动警力、民兵、支援治安卡点帮助维护社会治安。发挥兵团特殊作用。

兵地融合共繁荣

科技日报讯(刘春月)今年以来,二十二团基层单位与周边的少数民族行政村签订了民族团结“七共”协议,形成了互帮互助、融合发展的民族团结结对子。围绕“组织共建、活动共办、党员共管、困难共帮、资源共享、成果共享、维稳共抓”的“七共”主题,开展了形式多样的爱心助学、联谊联欢、劳务协作、技术服务、扶贫帮困、联合维稳等主题活动,大力促进了民族文化的交流,增进了民族感情,达到兵地融合共同发展的目的。

水管站职工董成其长期资助少数民族贫困学生,6月1日,他个人为乃门莫敦乡小学捐赠价值2000元的学习用品。在兵团第六次民族团结进步表彰大会上董成其被授予兵团民族团结进步模范称号。

二十二团医院连续10年定期到和静县乃门莫敦乡开展“民族共建医疗科技卫生便民服务”活动,为该乡群众义诊,每年提供价值

协商援建工作,其中文化援疆进二师、进和静、进团场文艺巡回演出12场,无偿援助图书、文化光盘、书画作品等物品价值20余万元;22名农业、科教文卫领域援建干部人才到团开展帮扶活动;团场29名技术骨干赴邯郸培训学习,开展了援疆工作的新局面。特别是河北援疆3名中医专家到二十二团医院医务人员,将所学的中医药适宜技术应用到临床实际工作中,为患者提供中医中药服务,深受患者称赞。

对口援建有效实施

科技日报讯(刘艳君)2013年开始,二十二团成立邯郸城市规划设计院二十二团分院、邯郸市建伟城市设计有限公司二十二团分公司,为团场320户保障房建设划拨援疆资金320万元。援资165万元,支持我团基层党组织阵地建设与青少年活动中心联建项目。落实系列中央新疆工作座谈会精神,通过主动对接,与河北邯郸市建立了对口援疆单位,2014年建立“十个一”援助机制,已有10个援疆单位先后来团实地

协商援建工作,其中文化援疆进二师、进和静、进团场文艺巡回演出12场,无偿援助图书、文化光盘、书画作品等物品价值20余万元;22名农业、科教文卫领域援建干部人才到团开展帮扶活动;团场29名技术骨干赴邯郸培训学习,开展了援疆工作的新局面。特别是河北援疆3名中医专家到二十二团医院医务人员,将所学的中医药适宜技术应用到临床实际工作中,为患者提供中医中药服务,深受患者称赞。